                                                                       Отзыв 
о реализации проекта «Кукольный театр для малышей» группой учащихся 3 классов МКОУ  «Андийская СОШ №1» Ботлихского района РД под руководством учителя начальных  классов МКОУ  «Андийская СОШ №1» Ботлихского района РД Назировой  Батули Магомедовны.
     Театральная деятельность очень благотворно сказывается на психике детей, часто используется в её коррекции. В кукольном театре идет всестороннее развитие личности. Здесь и духовно - нравственная сторона, через отношение к героям, и эмоциональная оценка поступков кукол проецируется детьми на себя! Так же театр развивает у ребят самооценку: владение своими движениями, дикцией, умение выступать на публике.    
         В нашей школе с марта  2017 года шло бурное обсуждение: стоит ли данный проект реализовать в школе, всё ли получится, и вообще нужен ли дошколятам кукольный театр?   И всё же группой учащихся  классов было решено – театру быть! Группа учащихся 3  классов под руководством учителя начальных  классов МКОУ  «Андийская СОШ №1» Ботлихского района РД Назировой  Батули Магомедовны  взялись за подготовку к проекту.      Презентация и выполнение проекта были   эмоционально насыщенными. Очень интересно было не только учащимся школы, но и родителям.  Была проделана огромная кропотливая работа. Помогало то, что совместная деятельность дала возможность детям лучше познакомиться, сдружиться. Общность интересов, возможность попробовать свои силы в театре - это огромная помощь подросткам, возможность приобщить их к чему-то созидающему, а не разрушающему.  И вот в марте после долгих репетиций, подготовки кукол, работой над дикцией и речью состоялось первое представление сказки «Колобок». Сразу после первого представления ребята поняли: детям всё понравилось и работа будет продолжаться. Дети были в восторге от возможности самим поработать артистами, редакторами, художниками. Радовало то, что творческие способности открывались иногда у тех детей, от которых никак этого не ожидал.                                                                                .     Учителю удалось полностью реализовать поставленные в проекте задачи.
 В дальнейшем участники проекта надеются продолжить эту работу. Работа проводимая  в течение этих 3 месяцев  дала результат, дети учатся  кукловождению,  менять интонации и голос, у них вырабатывается  хорошая дикция, в том числе начали самостоятельно ставить сказки. А также дети учатся изготавливать кукол и декорации к своим представлениям. Самое главное дети учатся не бояться зрителя. 
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