МКОУ «Андийская СОШ№1»

В рамках реализации комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019-2023 годы в республике Дагестан и с целью предотвращения распространения идеологии терроризма в молодежной среде Министерство по делам молодежи планирует проведение  цикла просветительских семинаров направленных на ознакомление с основами духовно нравственной культуры.

Отчет

Тема семинара№1: Россия-наша Родина.
Тема семинара№2: Духовно-нравственное воспитание
[bookmark: _GoBack]                                       в современной школе.

Квалифицированные педагоги нашей школы успешно решают вопросы обучения и воспитания школьников, как граждан, патриотов своей Родины через уроки, внеклассные мероприятия, спортивные соревнования. Созданы в школе и соответствующие условия для формирования чувств любви к своей Родине, республике, району, селу, школе, своей семье, для развития интереса к спорту.
Целью МКОУ «Андийская СОШ№1» является способность формирования у учащихся базовой культуры, становлению общественно-активной, социальной ориентации личности, обладающей чувством собственного достоинства, знающей и уважающей права и свободы человека, готовой и умеющей отстаивать и защищать их, наделённой гражданским самосознанием.
Патриотизм – это проявление любви не только к сильной и красивой, великой и могучей стране, а также к стране, которая переживает не лучшие времена: бедность, непонимание, раздор, или военные конфликты. Именно в наше время воспитание чувства патриотизма, гражданственности, ответственности за судьбу своей страны является одной из важнейших задач образования.
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