Материально-технические обеспечение
и оснащенность образовательного процесса МКОУ «Андийская СОШ №1»
В школе имеется:
Оборудованные учебные кабинеты: 24 Библиотеки: 1
Объекты спорта: спортивный зал и школьный стадион (беговая дорожка, яма для прыжков в длину, турники, волейбольная площадка, футбольное поле)
Кроме того: столовая на 32 посадочных мест, медицинский кабинет, библиотека, музей, 2 кабинета информатики, 2 класса информатики, кабинет психолога и социального педагога, кабинет обслуживающего труда.
Cредства обучения и воспитания отвечают санитарно-эпидемиологическим нормам, гигиеническим, эстетическим требованиям.
Образовательная организация оснащена учебно-методическим, лабораторным, спортивным оборудованием и инвентарем. Учебные кабинеты, в том числе и кабинет ОБЖ, оборудованы персональными компьютерами, проекторами, копировальной техникой, электронными и информационными ресурсами, тренажерами и другими обучающими средствами.
Учебно-методическое, дидактическое обеспечение соответствует требованиям образовательного процесса начального общего, основного общего, среднего общего образования.
Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям: в образовательной организации есть доступ к сети Интернет со скоростью 4  Мбит\с. Все компьютеры имеют выход в Интернет.
Электронные образовательные ресурсы, к которым обеспечивается доступ учащихся:
· База тестов
· База учебных и практических материалов
· База электронных учебников
· База обучающих фильмов
