[bookmark: bookmark0]Информация об организации охраны здоровья обучающихся МКОУ «Андийская СОШ № 1»
В соответствии с статьей 41 Федерального закона «Об образовании в Российской федерации №273 -ФЗ, с целью обеспечения условий безопасности и охраны здоровья обучающихся в МКОУ «Андийская СОШ №1»:
· разработан Паспорт антитеррористической защищенности, согласованный с территориальным подразделением МВД России, управлением гражданской защиты, УФСБ;
· разработан Паспорт дорожной безопасности, согласованный с ОГИБДД ОМВД России по Ботлихскому району РД;
· работает автоматизированная противопожарной система;
· в дневное время в школе осуществляется пропускной режим, во время массовых мероприятий дежурят сотрудники ОМВД России по Ботлихскому району.
· в школе проводятся мероприятия по обучению участников образовательных отношений в части предупреждения и ликвидации актов терроризма в соответствии с требованиями нормативно-правовых актов Российской Федерации. Разработаны инструкции, регламентирующие действия администрации, педагогического и учебно-вспомогательного и прочего персонала при угрозе возникновения чрезвычайных ситуаций и террористических актов.
· систематически ведется инструктивно - методическая работа с кадрами, в том числе: по изучению нормативно - правовых документов; проводятся инструктажи с работниками школы, обучение по вопросам ГО и ЧС.
· в соответствии с планом работы школы проводятся объектовые тренировки по противодействию терроризму, в случае возникновения пожара и других чрезвычайных ситуаций.
· обучение детей Правилам пожарной безопасности, Правилам дорожного движения осуществляется на занятиях учебного предмета Основы безопасности жизнедеятельности и 10-часовой программы по профилактике дорожно-транспортного травматизма. Классные руководители проводят тематические, внеплановые и плановые инструктажи, классные часы. Вопросы обеспечения безопасности обучающихся рассматриваются на родительских собраниях.
Выполнение плана мероприятий по профилактике ДДТТ находится на контроле администрации учреждения.
В МКОУ «Андийская СОШ № 1» созданы необходимые санитарногигиенические условия:
· соблюдается санитарно-гигиенический режим, проводятся физкультурно-оздоровительные мероприятия, паузы-релаксации на уроках, прогулки и игры на свежем воздухе, проводятся просветительские мероприятия, осуществляется наблюдение за состоянием здоровья обучающихся;
· на основании договора с муниципальным учреждением здравоохранения оказывается первичная медико-санитарная помощь, ежегодно проводится углубленный медицинский осмотр обучающихся, проводится работа по профилактике заболеваний, вакцинация обучающихся и работников образовательного учреждения.
· для организации первичной медико-санитарной помощи обучающимся в МКОУ «Андийская СОШ № 1» оснащен и предоставлен муниципальному учреждению здравоохранения медицинский кабинет.
Образовательное учреждение создает необходимые условия для работы организаций общественного питания, которые предоставляют услуги по организации горячего питания в образовательном учреждении на основании договоров.
В МКОУ «Андийская СОШ № 1» оборудовано приспособленное помещение столовой на 32 посадочных мест и кухни, соответствующие гигиеническим и строительным нормам.
Повышению уровня физического здоровья детей способствует проведение Дней здоровья, спортивных соревнований и праздников. Планы классных руководителей предусматривают реализацию целенаправленных мероприятий по укреплению и сохранению здоровья обучающихся, пропаганде здорового образа жизни в разделе. Ежегодно проводятся «День защиты детей», месячник «За здоровый образ жизни». Обучающиеся вовлекаются в спортивные соревнования, конкурсы. Мероприятия спортивно-оздоровительного направления, соответствуя возрасту, психофизическим особенностям и интеллектуальному развитию, способствуют повышению уровня физического, психического и социального здоровья обучающихся МКОУ «Андийская СОШ № 1».
